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νεχίσουμε να εφαρμόζουμε τη γενική ρήτρα 
διαφυγής του Συμφώνου Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης μέχρι το τέλος του 2022. Ωστό-
σο, με τις συνθήκες να εξελίσσονται συνεχώς, 
η κατάσταση θα επανεκτιμηθεί τον Μάιο, ό-
ταν θα παρουσιάσουμε, επίσης, τη δέσμη 
μέτρων για το εαρινό Ευρωπαϊκό Εξάμηνο.
 Πριν από τον πόλεμο στην Ουκρανία, ήσα-

σταν αντίθετος με την ιδέα να εξαιρεθούν ορι-
σμένα είδη χρέους, όπως οι αμυντικές δαπά-
νες ή οι δαπάνες για το κλίμα, από τους υπο-
λογισμούς του δημόσιου χρέους της Ε.Ε. Εί-
στε ακόμα αντίθετος με αυτή την ιδέα;

Η μείωση του υψηλού και διαφορετικής α-
ναλογίας δημόσιου χρέους με σταδιακό, δι-
αρκή και φιλικό προς την ανάπτυξη τρόπο 
θα είναι μια βασική πρόκληση. Ταυτόχρο-
να, οι δημόσιες επενδύσεις αξίζουν ιδιαίτε-
ρης προσοχής, δεδομένων των μακροπρό-
θεσμων στόχων μας να κάνουμε την Ευρώ-
πη κατάλληλη για το μέλλον: πιο πράσινη, 
πιο ψηφιακή και πιο ανθεκτική. Οι υψηλό-
τερες επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ε-
νέργειας θα είναι ουσιαστικές για τη μείωση 
της εξάρτησης για εισαγωγές ενέργειας από 
τη Ρωσία και αρκετά κράτη-μέλη έχουν ήδη 
ανακοινώσει ότι θα αυξήσουν τις αμυντικές 
τους δαπάνες.
Τον Μάρτιο, προτείναμε σε όλα τα κράτη-
μέλη να προστατεύσουν τις συνολικές επεν-
δύσεις και, όπου δικαιολογείται, να επεκτεί-
νουν τις δημόσιες επενδύσεις που χρημα-
τοδοτούνται σε εθνικό επίπεδο. Σε αυτό το 
στάδιο, δεν προτείνουμε κάποια συγκεκρι-
μένη αντιμετώπιση για τις επενδυτικές δαπά-
νες στο πλαίσιο της αναθεώρησης της οικο-
νομικής διακυβέρνησης. Θα παρουσιάσου-
με τους προσανατολισμούς μας για τη μελ-
λοντική πορεία, με στόχο την επίτευξη μιας 
ευρείας συναίνεσης εγκαίρως για το 2023.
 Πώς πιστεύετε ότι ο πόλεμος στην Ουκρα-

νία θα επηρεάσει την Ευρώπη μακροπρόθε-
σμα; Μήπως είναι ώρα για περαιτέρω ευρω-
παϊκή ενοποίηση;

Η ενότητα της Ευρώπης είναι η δύναμή της. 
Μαζί, στεκόμαστε στο πλευρό της Ουκρανί-
ας και του θαρραλέου λαού της, που υπερα-

σπίζονται τις ζωές τους, τη χώρα τους και 
κρατούν ψηλά τη δάδα της ελευθερίας 
για όλους μας. Η Ευρωπαϊκή Ενωση θα 
συνεχίσει να παρέχει ισχυρή πολιτική, 
οικονομική και ανθρωπιστική βοήθεια. 
Από το 2014, η Ε.Ε. και τα ευρωπαϊκά 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα έχουν δι-
αθέσει πάνω από 17 δισ. ευρώ σε επι-
χορηγήσεις και δάνεια στη χώρα. Τώρα, 
για πρώτη φορά, η Ευρωπαϊκή Ενωση 
θα χρηματοδοτήσει την αγορά και πα-
ράδοση όπλων και άλλου στρατιωτικού 
εξοπλισμού σε μια χώρα που δέχεται ε-
πίθεση, για να υποστηρίξει την άμυνα 
της Ουκρανίας. Αυτή η άνευ προηγου-
μένου κίνηση δείχνει, όπως ήδη αναφέρ-
θηκε στη δήλωση των Βερσαλλιών και 
στη συνέχεια στα πρόσφατα συμπερά-
σματα της Συνόδου Κορυφής, ότι η Ε.Ε. 
θα ενισχύσει την ικανότητα ασφάλειας 
και άμυνάς της, που θα μας επιτρέψει 

να διαδραματίσουμε ισχυρότερο ρόλο στο 
ΝΑΤΟ και, μακροπρόθεσμα, να μας επιτρέ-
ψει να θεσπίσουμε μια πραγματική πολιτική 
ασφάλειας και άμυνας της Ε.Ε. Η υιοθέτη-
ση της «Στρατηγικής Πυξίδας» είναι ένα ση-
μαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.
Η αντίδρασή μας στην επιθετικότητα της Ρω-

σίας στην Ουκρανία και οι ενέργειές μας δεί-
χνουν ότι εμείς -ως Ενωση- όχι μόνο είμαστε 
ενωμένοι, αλλά στεκόμαστε δίπλα σε χώρες 
που μοιράζονται τις αξίες και τα πιστεύω μας. 
Η Ουκρανία έχει ξεκάθαρη ευρωπαϊκή προο-
πτική. Η Ουκρανία είναι μέρος της ευρωπαϊ-
κής οικογένειας.

E ίναι επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να 
στηρίξει τους πολίτες και τις επιχειρή-
σεις, προκειμένου να μετριαστούν οι 

επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης», δηλώνει, 
μεταξύ άλλων, σε συνέντευξή του στη Realnews 
ο Ευρωπαίος επίτροπος Προϋπολογισμού και 
Διοίκησης Γιοχάνες Χαν, ο οποίος θα είναι ομι-
λητής στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, 
που θα πραγματοποιηθεί 6-9 Απριλίου στους 
Δελφούς. Ο Ευρωπαίος επίτροπος μιλά για τον 
πόλεμο στην Ουκρανία, τις κυρώσεις προς τη 
Ρωσία, το σχέδιο ενεργειακής αυτονομίας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και τη ρήτρα διαφυγής.

 Πώς πιστεύετε ότι ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία θα επηρεάσει την ευρωπαϊκή οικονομία;

Η Ευρωπαϊκή Ενωση αντέδρασε γρήγορα 
και ενωμένη στον επιθετικό πόλεμο της Ρω-
σίας κατά της Ουκρανίας. Μαζί με τους διε-
θνείς εταίρους μας, εργαζόμαστε για να α-
ποτρέψουμε την ικανότητα του Πούτιν να 
χρηματοδοτήσει την πολεμική του μηχα-
νή. Ως εκ τούτου, εγκρίναμε εκτεταμένες 
κυρώσεις, που έχουν ήδη βαθύ αντίκτυπο 
στη ρωσική οικονομία. Αλλά, φυσικά, αυτό 
θα έχει παρενέργειες και στην Ευρώπη. Συ-
νολικά, η ανάπτυξη και οι αλυσίδες εφοδια-
σμού της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα επηρεα-
στούν και θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις 
υψηλότερες τιμές ενέργειας και τροφίμων, 
ορατές ήδη στον πρωτοφανή υψηλό ρυθ-
μό πληθωρισμού. Ομως, ενώ δεν είναι ακό-
μη δυνατό να ποσοτικοποιηθεί ο ακριβής α-
ντίκτυπος, είμαστε προετοιμασμένοι. Η οι-
κονομία της Ευρώπης εισήλθε σε αυτή την 
κρίση σε καλή βάση. Το NextGenerationEU 
-το πακέτο ανάκαμψης- μας βοηθά να ξεπε-
ράσουμε την πανδημία υποστηρίζοντας την 
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Ταυτόχρο-
να, ενισχύει την ανθεκτικότητά μας απένα-
ντι σε άλλες κρίσεις, όπως ο σημερινός πό-
λεμος κατά της Ουκρανίας. Μέχρι σήμερα, 
έχουμε εγκρίνει θετικές αξιολογήσεις για τα 
σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότη-
τας 23 κρατών-μελών και εκταμιεύσα-
με συνολικά 74 δισεκατομμύρια ευ-
ρώ. Μαζί με την οικονομική στήριξη 
που διατίθεται, για παράδειγμα, από 
τα αχρησιμοποίητα χρήματα του Τα-
μείου Συνοχής, είμαι βέβαιος ότι η Ευ-
ρώπη θα μπορέσει να αντιμετωπίσει 
και τις επιπτώσεις αυτής της κρίσης.
 Η ενεργειακή κρίση έχει ήδη επηρε-

άσει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
τα νοικοκυριά. Κάνει η Ευρώπη αρκε-
τά για να τους υποστηρίξει;

Είναι επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να 
στηρίξει τους πολίτες και τις επιχειρή-
σεις, προκειμένου να μετριαστούν οι 
επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης. 
Για τον σκοπό αυτό, η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή παρουσίασε αρκετές προτά-
σεις για την αντιμετώπιση των βαθύ-
τερων αιτιών της, παρέχοντας καθο-
δήγηση στα κράτη-μέλη για τον μετριασμό 
των τιμών λιανικής και την υποστήριξη εται-
ρειών που είναι πολύ εκτεθειμένες. Εχουμε 
προτείνει, για παράδειγμα, κοινή προμήθεια 
φυσικού αερίου και αυστηρότερους κανόνες 
για την αποθήκευση. Επιπλέον, τα κράτη-μέ-
λη έχουν ήδη ανακοινώσει σημαντικά μέτρα 
που θα ελαφρύνουν τους λογαριασμούς ε-
νέργειας για περίπου 71 εκατομμύρια νοι-
κοκυριά και αρκετά εκατομμύρια μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις. Με την ανακοίνωσή μας 
REPowerEU, η Επιτροπή ανταποκρίνεται ε-
πίσης στις υψηλές τιμές ενέργειας, συμπερι-
λαμβανομένης της οδηγίας προς τα κράτη-
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μέλη σχετικά με τη ρύθμιση των τιμών σε ε-
ξαιρετικές περιπτώσεις. Μέχρι το τέλος Μα-
ΐου θα παρουσιάσουμε το λεπτομερές σχέ-
διο δράσης REPowerEU, που θα δείξει με συ-
γκεκριμένα μέτρα πώς μπορούμε να απαλ-
λαγούμε από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα έ-
ως το 2027, να επιταχύνουμε την ανάπτυ-
ξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να α-
ντικαταστήσουμε το φυσικό αέριο στη θέρ-
μανση και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Θα πρέπει, επίσης, να διαφοροποιή-
σουμε περισσότερο τις πηγές εφοδιασμού 
μας. Στόχος είναι η ανεξαρτησία από τη ρω-
σική ενέργεια και, γενικά, όσο το δυνατόν η 

αυτονομία μας. Φυσικά, τα μέτρα ενεργεια-
κής απόδοσης, όπως περιγράφονται από την 
Επιτροπή, θα παίξουν επίσης μεγάλο ρόλο.
 Αρκετές ευρωπαϊκές χώρες ζητούν η δημο-

σιονομική πολιτική να παραμείνει ευέλικτη και 
το 2023 λόγω της αβεβαιότητας και των οικο-
νομικών επιπτώσεων του πολέμου της Ρωσίας 
κατά της Ουκρανίας. Συμφωνείτε;

Τα δραματικά γεγονότα των τελευταίων ε-
βδομάδων βαραίνουν πολύ την ευρωπαϊκή 
οικονομία. Οι δημοσιονομικές πολιτικές και 
η οικονομική διακυβέρνηση πρέπει να είναι 
έτοιμες να αντιδράσουν στις ταχέως μετα-
βαλλόμενες συνθήκες. Ως εκ τούτου, θα συ-
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